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Sztuczne sieci neuronowe

GenezaNasladowanie dziatania naturalnych neuronow
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Perceptron (Rosenblatt 1958)

» Wejscie
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e Parametry perceptronu
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» Zasada dziatania

— Do kazdego i-tego wecia przypisana jest
wagaw;

— Dla danych stanow wé&giowychxg,...,x,
liczymy sung wazona:
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Analogia z neuronem naturalnym
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Jak opisac perceptron

* Perceptron opisuje jednoznacznie zbior

wagw;,...,w,l10] oraz warté¢ progowa
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« Wartdci x,,...,%, U to zmienne
pojawiapce st ha wefciu do modelu

perceptronu




Co potrafi perceptron
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Co potrafi perceptron

* ROwnanie perceptronu

maozna potraktowé jako R e B

réwnanie prostej (ogolnie:

hiperptaszczyzny w 4

przestrzeni n-wymiarowe;). %@ A
« Punkty lezace nad ow e

prost klasyfikujemy jako 1, o

za§ pozostate jako O.




Czego perceptron nie potrafi

» Pojedynczy perceptron nie
potrafi odr&nia¢ zbiorow
nieseparowalnych liniowo,
np. funkcji XOR. O

» Odkrycie tych ogranicze @
(1969) na wiele lat
zahamowato rozwoj sieci
neuronowych.
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Czego perceptron nie potrafi

» Zadaniem pojedynczego perceptronu jest
jedynie:
— przetwarzanie jednostkowych informacji
— podejmowanie prostych decyzji
— przekazywanie wynikowasiadom

» Dopiero w poiczeniu z innymi wztami
uzyskuje st zdolna¢ podejmowania
ztozonych decyzji




Funkcje aktywacji

* Progowe
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Uczenie perceptronu
Przykfad: rozpoznawanie znakow

Wyijscie: 1, jesli na wegciu
pojawia sg litera “A”, za§ O w p.p.
36 wegé

Zadanie: dobra wagi wegc¢ i wartos¢ progows tak,
by uzysk& zaplanowany efekt
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Uczenie perceptronu

* Wejscie:
— Ciag przyktadow uczcych ze znanymi odpowiedziami
. 4 2
e Proces uczenia: o
— Inicjujemy wagi losowo o
— Dla kazdego przykiadu, [W1w2]
jesli odpowied: jest .,\
nieprawidtowa, to ;
W, + =0 X, SN >
W, + =0 X,
0-—=qa
gdzie a jest rowne roznicy miedzy odpowiedzig
prawidtowg a otrzymana.

Uczenie perceptronu

o Czestoa mnazy sic dodatkowo przez
niewielki wspotczynnik uczenia

* Po wyczerpaniu przyktadéw, zaczynamy
proces uczenia od pogiku, dopoki nasipuja
jakiekolwiek zmiany wag patzen

e Pr6gb mozna traktowa jako wag;
dodatkowego wégia o wartdci -1:

(zawsze :1) 5




Uczenie perceptronu

» Opisany schemat jest w miar
przejrzysty tylko dla pojedyczych
perceptronéw, lub niewielkich sieci

» Ciezko jest stosowareguty tego typu
dla skomplikowanych modeli

— Tymczasem np. do rozpoznawania
wszystkich liter potrzeba by sieci zZionej
z 26 takich perceptronow

Sieci perceptronow
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Ograniczenia pojedynczych perceptronéw spowodowaty w latach
80-tych wzrost zainteresowania sieciami wielowarstwowymi i
opracowanie algorytmu ich uczenia (propagacja wsteczna)




